



观海APP

珠江晚报



知珠侠微信

国内统一刊号:CN44-0135
珠海特区报社主管主办

2024年8月17日 星期六 农历甲辰年七月十四 今日8版 总第10480期

服务热线:2611111

珠海“中医药一条街”(东街)正式启用

引领中医药健康消费新风尚

8月16日,珠海“中医药一条街”(东街)启用仪式在香洲区白沙河街区正式举行。启用当日,满街人头攒动、热闹非凡,掀起中医药消费新风尚。行至街中,中药香气萦绕鼻尖,琳琅满目的中医药特色产品更是吸引不少来往的市民驻足停留。

据悉,“中医药一条街”规划建设东街、西街和中医药电商城三个子项目,本次启用的“中医药一条街”(东街)坐落于香洲区繁华的吉大商圈,由香洲区政府统筹、正方集团投资运营、广东省中医院珠海医院专业指导。启用仪式上,正方集团与道地药材企业签订合作协议,该协议签订将进一步丰富珠海“中医药一条街”(东街)的药材资源,为珠海乃至粤港澳大湾区居民提供更加优质的中医药服务。

采写:本报记者 施展华 摄影:本报记者 赵梓



岭南十八味馆吸引了众多市民驻足。

打造“四巷六馆”中医药养生消费基地

为深入推动中医药传承创新发展,今年4月,珠海市委、市政府作出建设珠海市“中医药一条街”的决策,依托广东省中医院资源,瞄准中医药产业升级和融合发展,将中医药健康养生文化融入百姓生活,打造具有“高品质、价格优、一站式、规模化”特点,集“医、药、妆、食、动、文”于一体的中医药健康消费项目,助力珠海建成大湾区旅游消费新高地、打造中医药文化传承创新发展新示范。

其中,“中医药一条街”(东街)以“医、药、康、健、文创体验”为主线,打造集非遗中医特色疗法体验消费、道地药材交易,中医药制剂、养生新茶饮、茶包、汤包研发生产、体验消费的全产业链“四巷六馆”中医药养生消费基地。

记者获悉,首期“四巷”即日起部分投入使用,二期“六馆”计划于2025年投入使用。具体而言,“四巷”分为二十四节气特色茶饮展销体验巷、中医养生汤料展销体验巷、中医便民服务体验巷、中医特色疗法用品展销体验巷;“六馆”包括药食同源养生保健道地药材与汤料交易馆、痛症特色疗法健康消费体验馆、失眠疲劳特色疗法健康消费体验馆、美容减重特色疗法健康消费体验馆、体质调理特色疗法健康消费体验馆、中医药文化学术交流展示馆。

值得一提的是,作为珠海最新中医药文化IP,岭南十八味馆在活动现场备受瞩目,它以“十大广药+岭南新八味”为核心,源头直采广陈皮、春砂

仁、化橘红等十大广药,以及芡实、五指毛桃、龙眼肉等岭南新八味,打造融合岭南中医药文化科普、药食同源体验、中医技艺传承的综合性文化、消费体验空间。

“目前馆内的特色产品是从中医养生角度衍生出的诸多健康食品、日常用品,比如茶包、汤料、香囊等,都是和广东省中医院珠海医院联合开发的,也得到中医专家的支持。”岭南十八味馆项目负责人陈思婷表示,此次落地中医药一条街(东街)的岭南十八味馆为珠海首家门店,也是个非常新颖的品牌概念,消费者可以通过泡水、煮茶、煮汤、煲粥等形式非常便利地享用这些产品。

“珠海毗邻港澳地区,在这里建立‘中医药一条街’对于推广中医药文化具有重要的意义,可以持续拉动‘港车北上’‘澳车北上’带来的健康消费,也能使中医药文化得到更广泛的传播。”广东省中医院珠海医院院长陈前军表示,希望“中医药一条街”潜移默化地把中医药文化传递给广大市民,让市民可以在这里享受到独具特色的中医健康服务。

◀智能中医体质辨识机器人备受关注。

解锁年轻人“健康庙会”新玩法

实际上,体验中医药文化、提前进入“养生模式”,在年轻人群体里早已成为一股风尚。随着“中医药一条街”(东街)的启用,8月16日至18日,一场名为“年轻人自己的健康庙会”特色活动也火热开展,该活动分别在“中医药一条街”(东街)和正方优和汇·城市阳台开设主会场和分会场,现场提供丰富多彩的特色中医诊疗服务。

据悉,本次活动涵盖广东省中医院珠海医院名医义诊、民营中医药机构非遗诊疗服务、传统武术名家汇演等,更联合天猫国际打造第二届“活久见市集”。

值得关注的是,此次活动引进了智能中医体质辨识机器人,利用设备“望闻问切”的功能实现AI问诊,检测诊断流程不超过4分钟,可以高效助力开展疾病预防、营养提升、中医养生等非诊疗性健康服务,以及健康状态辨识、健康危险因素干预等健康管理服务。传统中医与现代“黑科技”的

碰撞,让不少围观市民跃跃欲试,纷纷上前体验机器人的独特问诊。

此外,珠海太一中医、尚古杏林、元启堂、北京同仁堂、华佗国医、天大馆等10家民营医疗机构,各自带来踩跷、针灸、推拿、正骨等中医适宜技术和非遗特色疗法,创新融合中医药传统技法和现代化大健康科技,让市民切身体会中医药文化的魅力。

正方集团相关负责人表示,接下来将坚持“政府搭台、企业唱戏、百姓受益”为导向,抢抓“港车北上”“澳车北上”新机遇,培育壮大新型消费,共同构建中医药“医、药、妆、食、动、文”全链条体系。

据悉,未来“中医药一条街”(东街)将不断丰富内涵建设、厚植养生文化理念,打造中医药文化科普与传承的优质载体,积极开展特色中医药诊疗养生活动,构建珠海特色中医药消费场景,赋能中医药产业高质量发展,更好地推动中医药文化在粤港澳大湾区可见、可及、可用。

